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Zahl: 004-1/02/2025
Datum: 20.11.2025

Bearbeiter: AL Mag. Gerd BÜRGER

Gemeinderatssitzung am 11.08.2025
Gern. § 45 Abs 6: Veröffentlichung der Beschlüsse

Anwesende:
Vorsitzender:

Gemeinderatsmitglieder:

Ersatzmitglieder:

Entschuldigt sind:
Gemeinderatsmitglieder:

Bgm. Ing. Gerhard ALTZIEBLER
l. Vzbgm. Stefan MOSER
2. Vzbgm. Alfred ANTOWITZER
GR Oswald HOHENBERGER
GRin Martina ERLETZ
GR Jakob BRÜCKLER
GRin Elisabeth PASSAUER
GV Martin MOSER
GR Ing. Markus BACHER, M.Sc.

GRin Hendrika VOETS-GOESTEN
GR Manfred WÄLDER
Ersatz-GR'" Martina UNTERKOFLER

Vertretung für Frau GRin Ines BARZAUNER
Ersatz-GR Martin BAUMGARTNER

Vertretung für Herrn GR Andreas HOHENWARTER
Ersatz-GR'" Renate EBNER

Vertretung für Herrn GR Stefan GOLSER
Ersatz-GR'" Eveline SCHITZELHOFER

Vertretung für Herrn GR Viktor SCHITZELHOFERjun.

GRin Ines BARZAUNER
GR Stefan GOLSER
GR Viktor SCHITZELHOFERjun.
GR Andreas HOHENWARTER

Weitere anwesende Personen:
R/in Chiara STEINER, BA MA



Schriftführuna:
AL Mag. Gerd BÜRGER

Beginn: 19:00 Uhr
Ende: 21:09 Uhr

TAGESORDNUNG

l. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Bestellung von zwei Protokollunterfertigern
3. l. Nachtragsvoranschlag zum Voranschlag 2025; Beratung und Beschluss
4. Auftragsvergabe Straßensicherung Amberger Straße Verbindungsstraße;

Beratung und Beschluss
5. BZ-Bindung für die Refinanzierung des Uberbrückungskredites für das Vorhaben

"Straßensicherung Amberger Straße Verbindungsstraße"; Beratung und Beschluss
6. Auftragsvergabe für das Vorhaben "diverse Sanierungsarbeiten

Gemeindestraßen"; Beratung und Beschluss
7. Zweckänderung von BZ-Mitteln für das Vorhaben "diverse Sanierungsarbeiten

Gemeindestraßen"; Beratung und Beschluss

8. Auftragserteilung an die Firma m@p explorer zur Erstellung einer geografischen
Gemeindekarte "Ferndorf & Fresach"; Beratung und Beschluss

9. Zweckänderung der IKZ-Mittel 2023; Beratung und Beschluss
10. Zweckänderung BZ i.R. für den Ankauf von Feuerwehrhelmen für die freiwilligen

Feuerwehren Fresach und Mooswald; Beratung und Beschluss
11. Anschaffung eines Straßenwaschbalkens für die FF-Fresach; Beratung und

Beschluss

12. Ankauf digitaler Wasserzähler; Beratung und Beschluss
13. Auftragsvergabe zur Erstellung eines Sicherheitskonzeptes für den Vorplatz beim

Kulturhaus Fresach; Beratung und Beschluss
14. Förderungsvertrag mit der KPC für die Gewährung eines Investitionszuschusses

für das Projekt "Öffentliches Gebäude in Holzbauweise - Kindergarten"; Beratung
und Beschluss

15. Genehmigung der Vermessungsurkunde des DI Georg Worsche vom 31.03,2025,
GZ: 6214-1/25 für die grundbücherliche Durchführung über die Zuschreibung
zum öffentlichen Gut; Beratung und Beschluss

16. Genehmigung der Vermessungsurkunde des DI Ronald Humitsch vom
01.04.2025, GZ: 5251/25 für die grundbücherliche Durchführung über die
Abtretung von öffentlichem Gut; Beratung und Beschluss

17. Abruf der Rahmenvereinbarung Prozessfinanzierung Baukartell über die
Bundesbeschaffung GmbH, GZ 5105.04838; Beratung und Beschluss

18. Tarifordnung für die ganztägige Schulform in der VS Fresach; Beratung und
Beschluss

19. Förderungsvertrag mit der Evangelischen Pfarrgemeinde Fresach zur Abrufung
von Kirchen-BZ-Mitteln; Beratung und Beschluss

20. Verbreiterung des öffentlichen Gutes - Mühlenweg - Vereinbarung der
Ablösesumme; Beratung und Beschluss



21. Rückforderung der "RUDI-Beiträge" für die Jahre 2021 bis 2025; Beratung und
Beschluss

22. Aufhebung des Beschlusses des Gemeinderates vom 29.12.2014 - teilweise
Rückerstattung der Lustbarkeitsabgabe; Beratung und Beschluss

23. Weitere Vorgehensweise betreffend der Bringungsgemeinschaft Schallerkeusche;
Beratung und Beschluss

24. Berichte des Vorsitzenden und der Ausschüsse

SITZUNGSVERLAUF

l. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
Beschlussfähigkeit

2. Bestellung von zwei Protokollunterfertigern

3. l. Nachtragsvoranschlag zum Voranschlag 2025; Beratung und
Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
vorliegenden Nachtragsvoranschlag zum Voranschlag 2025, samt zugehöriger
Verordnung, die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat

einstimmig beschlossen.

4. Auftrags vergäbe Straßensicherung Amberger Straße
Verbindungsstraße; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Auftragsvergabe der Straßensicherung der Amberger Straße Verbindungsstraße,
ausgenommen der eventuell notwendigen Steinmauer, auf Grundlage des Angebotes
vom 07.08.2025, zu einem Pauschalpreis in der Höhe von € 25.200,00 brutto, die
Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig
beschlossen.

5. BZ-Bindung für die Refinanzierung des Uberbrückungskredites für das
Vorhaben "Straßensicherung Amberger Straße Verbindungsstraße";
Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der BZ-
Bindung für die Refinanzierung des Uberbrückungskredites für das Vorhaben
„Straßensicherung Amberger Straße Verbindungsstraße", wie in obiger Tabelle
dargestellt, die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat

einstimmig beschlossen.



6. Auftragsvergabe für das Vorhaben "diverse Sanierungsarbeiten
Gemeindestraßen"; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Auftragsvergabe für das Vorhaben „diverse Sanierungsarbeiten Gemeindestraßen" an
die Firma Swietelsky, auf Grundlage des Angebotes vom 04.04.2025, zu einem
Gesamtpreis in der Höhe von € 26.242,62, die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag

wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

7. Zweckänderung von BZ-Mitteln für das Vorhaben "diverse
Sanierungsarbeiten Gemeindestraßen"; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Zweckänderung der für das Vorhaben „Beleuchtung VS Fresach", Zus.-Zahl: 03-ALL-
58/21-2023, gebundenen BZ i.R. in der Höhe von € 25.000,00 für das Vorhaben
„diverse Sanierungsarbeiten Gemeindestraßen" die Zustimmung erteilt wird. Dieser

Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

8. Auftragserteilung an die Firma m@p explorer zur Erstellung einer
geografischen Gemeindekarte "Ferndorf & Fresach"; Beratung und
Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Auftragsvergabe zur Erstellung einer geografischen Gemeindekarte „Ferndorf &
Fresach" an die Firma m@p explorer, auf Grundlage des Angebotes vom 13.05.2025,
die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig
beschlossen.

9, Zweckänderung der IKZ-Mittel 2023; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Zweckänderung der für das Vorhaben „gemeindeübergreifender Mikroverkehr"
gebundenen IKZ-Mittel aus dem Jahr 2023 in der Höhe von € 40.000,00, wie in
obiger Tabelle dargestellt, die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom
Gemeinderat einstimmig beschlossen.

10. Zweckänderung BZ i.R. für den Ankauf von Feuerwehrhelmen für die
freiwilligen Feuerwehren Fresach und Mooswald; Beratung und
Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Zweckänderung der für das Vorhaben „Ankauf Viehanhänger", Zus.-Zahl: 03-ALL-
58/21-2023, gebundenen BZ i.R. in der Höhe von € 20.000,00 für das Vorhaben



„Ankauf von Feuerwehrhelmen für die freiwilligen Feuerwehren Fresach und
Mooswald" die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat

einstimmig beschlossen.

11. Anschaffung eines Straßenwaschbalkens für die FF-Fresach; Beratung
und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Anschaffung eines Straßenwaschbalkens für die FF-Fresach die Zustimmung erteilt
wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

12. Ankauf digitaler Wasserzähler; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
Ankauf digitaler Wasserzähler/ auf Grundlage des Angebotes der Firma Veraut vom
17.04.2025, die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat

einstimmig beschlossen.

13. Auftragsvergabe zur Erstellung eines Sicherheitskonzeptes für den
Vorplatz beim Kulturhaus Fresach; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Auftragsvergabe zur Erstellung eines Sicherheitskonzeptes für den Vorplatz beim
Kulturhaus Fresach an die Firma Pabautz, auf Grundlage des Angebotes vom
30.07.2025, die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat

mehrheitlich (14 dafür; dagegen: GR Manfred Wälder) beschlossen.

14. Förderungsvertrag mit der KPC für die Gewährung eines
Investitionszuschusses für das Projekt "Öffentliches Gebäude in
Holzbauweise - Kindergarten"; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
Abschluss des vorliegenden Fördern ngsvertrages mit der KPC für die Gewährung
eines Investitionszuschusses für das Projekt „Öffentliches Gebäude in Holzbauweise -
Kindergarten" die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat

einstimmig beschlossen.

15. Genehmigung der Vermessungsurkunde des DI Georg Worsche vom
31.03.2025, GZ: 6214-1/25 für die grundbücherliche Durchführung
über die Zuschreibung zum öffentlichen Gut; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der



Genehmigung der Vermessungsurkunde des DI Georg Worsche vom 31.03.2025, GZ:
6214-1/25 für die grundbücherliche Durchführung über die Zuschreibung zum
öffentlichen Gut die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat
einstimmig beschlossen.

16. Genehmigung der Vermessungsurkunde des DI Ronald Humitsch vom
01.04.2025, GZ: 5251/25 für die grundbücherliche Durchführung über
die Abtretung von öffentlichem Gut; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Genehmigung der Vermessungsurkunde des DI Ronald Humitsch vom 01.04.2025,
GZ: 5251/25 für die grundbücherliche Durchführung über die Abtretung von
öffentlichem Gut die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat
einstimmig beschlossen.

17. Abruf der Rahmenvereinbarung Prozessfinanzierung Baukartell über
die Bundesbeschaffung GmbH, GZ 5105.04838; Beratung und
Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Abrufung der Rahmenvereinbarung für die Prozessfinanzierung der Geltendmachung
von Schadenersatzansprüchen in Zusammenhang mit dem Baukartell über die
Bundesbeschaffung GmbH, GZ 5105.04838 die Zustimmung und im Falle einer
erfolgreichen Prüfung der Ansprüche durch den Prozessfinanzierer der BRAND
Rechtsanwälte GMBH (FN 269903t) zur Prozessvertretung der Gemeinde die
Vollmacht erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig
beschlossen.

18, Tarifordnung für die ganztägige Schulform in der VS Fresach; Beratung
und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Verordnung „Tarifordnung für die ganztägige Schulform in der Volkschule Fresach
(getrennte Abfolge)" die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom
Gemeinderat einstimmig beschlossen.

19. Förderungsvertrag mit der Evangelischen Pfarrgemeinde Fresach zur
Abrufung von Kirchen-BZ-Mitteln; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben/ stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass dem
vorliegenden Förderungsvertrag mit der Evangelischen Pfarrgemeinde Fresach zur
Abrufung von Kirchen-BZ-Mitteln die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom

Gemeinderat einstimmig beschlossen.



20. Verbreiterung des öffentlichen Gutes - Mühlenweg - Vereinbarung der
Ablösesumme; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Vereinbarung der Ablösesumme mit € 40,00 pro m2 für die Verbreiterung des
Mühlenweges die Zustimmung erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat
einstimmig beschlossen.

21. Rückforderung der "RUDI-Beiträge" für die Jahre 2021 bis 2025;
Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben/ stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Rückforderung der „RUDI-Beiträge" für die Jahre 2021 bis 2025 die Zustimmung
erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

22. Aufhebung des Beschlusses des Gemeinderates vom 29.12,2014 -
teilweise Rückerstattung der Lustbarkeitsabgabe; Beratung und
Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat, dass der
Aufhebung des Beschlusses des Gemeinderates vom 29.12.2014, mit dem die
teilweise Rückerstattung der Lustbarkeitsabgabe beschlossen wurde, die Zustimmung
erteilt wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat mehrheitlich {10 dafür;
dagegen: Frau Ersatz-GR'" Eveline Schitzelhofer, GR Manfred Wälder, GV
Martin Moser, GR Ing. Markus Bacher M.Sc., Bgm. Ing. Gerhard Altziebler)
beschlossen.

23. Weitere Vorgehensweise betreffend der Bringungsgemeinschaft
Schallerkeusche; Beratung und Beschluss

Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen und Fragen ergeben, stellt der
Vorsitzende den Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat/ dass an der
Vorgehensweise, keine Wege von Bringungsgemeinschaften oder Ähnlichem zu
übernehmen, festgehalten wird. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat mehrheitlich

(12 dafür; dagegen: GV Martin Moser, Ersatz-GR'" Eveline Schitzelhofer)
beschlossen.

24. Berichte des Vorsitzenden und der Ausschüsse

F.d.R.d.A.:

Der SchriftfüKrer: .

/

Ai Mag. Gerd BÜRGER


